

新时代文明实践
厦门志愿服务故事

活动主办:
中共厦门市委文明办
厦门日报社
征文邮箱:zfk@xmrb.com

书香墨香润乡间

李玮炜

“哇!据说集美书院又有新的图书可以看了!”“是的,听说这个周末集美书院还邀请了厦大的老师过来给大家讲课,到时候我们一起去听吧……”凤凰花开,我漫步在花团锦簇的乡间小道,偶遇几个小朋友手拉手走向乡村图书馆,听着他们讲的话,看着他们稚气未脱的笑脸,内心充满了喜悦与自豪。

结婚后的每个春节,我都会随先生回到他的农村老家汀溪溪美过年,一年一年,眼看着村里的新楼房一栋栋盖了起来,乡亲的日子越过越富足,我的内心有种稳稳的幸福感。但我觉得美中不足的是,不管是春节期间还是其他节假日,村里的孩子们总喜欢聚在一起看电视、玩游戏,有一整天拿着手机不撒手。我看着很着急。乡村慢慢变美丽变富裕起来,但乡村振兴不仅要有物质上的满足,更要有精神上的富足,如何把乡里的孩子们带动起来,放下手机、走出家门,成了压在我心头的大事。作为一个在城市长大的孩子,成长的岁月里,图书馆是一个我再熟悉不过的地方。于是,我着急地找到了先生和同村的几位年轻人,共同策划筹办一间免费的乡村图书馆。

村里人也非常支持我的想法,很多村民协助我们把村里闲置的祖屋整理了出来,我们重新粉刷、装修了房屋,购买了书架、桌椅,添置了风扇、饮水机,各自拿出家中的藏书,还从朋友圈募集到很多少儿图书及幼儿绘本,共计五六千册,设立了一个小小的乡村图书馆。

了解到我们的乡村图书馆,有关部门也很支持,厦门市科协立即捐赠了很多科技图书,市政园林局也免费给我们赠送了一批盆栽、花草,乡村图书馆的软件件越来越好,村里的很多孩子,每周末都会来到图书馆看书或听讲座,增长知识、拓展视野。

同时,我们成立了志愿小分队,轮流在乡村图书馆做志愿服务工作,也经常邀请厦门大学、集美大学的师生来开讲座,举办亲子诵读、手工制作、趣味游园活动,慢慢地,乡村孩子的课余时间越来越丰富多彩,手机对他们的吸引力也越来越小。记得一次分享阅读会后,有位孩子在日记中这样写道:“分享阅读,这个词听起来离我们十分遥远;但今天就实实在在发生在我们身边,真好!”能够真切地看到孩子们的成长变化,我也觉得真好!

征文启事

主办单位面向全社会征集厦门志愿服务故事,可以记录自己难忘志愿服务经历、感受及故事,或者讲述身边志愿者、志愿团队的故事,也可以为厦门志愿服务的发展建言献策。

●征集时间:
2022年11月16日至2023年11月16日

●征文要求:
紧扣主题,题目自拟,要求内容真实,情感真挚,语言生动。以记叙文、议论文为主,篇幅不超过1000字。作品须是署名作者自己原创首发,严禁抄袭,文责自负。

●征文邮箱:
征文作品请发送到邮箱zfk@xmrb.com,注明“志愿服务故事征文”字样,并留下真实性姓名、地址、联系电话。

食尚

阿洪

鸭蛋控蛭汤

鸭蛋控蛭汤,是老家泉港的一道特色菜肴。记得小时候,不管哪家办婚宴、办满月酒席都有这道菜肴,而且是盛在大菜盆里端上桌的,不一会儿,连汤都不剩,让我印象深刻。后来虽然离开家乡几十年,但每次回老家,不管自家人到餐馆用餐,还是亲戚朋友请吃饭,我都要点上这道菜肴。

鸭蛋控蛭汤也是我家平常喜欢烹饪的一道汤菜。一天,老伴到菜市场买菜,准备中午做道鸭蛋控蛭汤。正巧老家来了两位客人,我准备带他们到外面餐馆吃饭,他们却说:“就在家里吃好了,你们煮什么,我们就吃什么。”我告诉客人:“中午我家准备大米饭配鸭蛋控蛭汤。”客人齐声回答:“很好!很好!”我同客人在客厅里聊天喝茶,厨房里的饭菜由老伴负责。午餐时间到,高压锅焖的米饭熟了,鸭蛋控蛭汤也煮好了,老伴又做了酱牛肉、凉拌黄瓜和水煮花生米。客人们边吃边夸奖,特别对鸭蛋控蛭汤赞不绝口,说味道不输老家餐馆煮的。

鸭蛋控蛭汤做法简单,且营养丰富。主要食材有鸭蛋、老蛭、嫩豆腐、几棵小葱和一些蔬菜。以煮四人份的汤菜为例,需准备四个鸭蛋和一斤老蛭、一块嫩豆腐。把老蛭洗净后,放在少量开水中焯过,老蛭开口后捞起,剥壳取肉;葱洗净,切成葱花;把鸭蛋打在一个大碗中搅拌均匀,倒入老蛭肉和捏碎的嫩豆腐,放入葱花和适量盐拌匀;将碗中拌好的鸭蛋老蛭肉等倒进热油锅中,煎到两面成形,略呈金黄色时,盛到盘里;蔬菜洗净切小倒入汤锅,烧开后再把煎好的“鸭蛋控蛭”倒进锅里,转大火,汤烧开后,尝尝咸淡,再加适量的盐、味精即可出锅。

鸭蛋控蛭汤鲜香清爽,慢慢品味这些老家泉港的美食,一些眼里看不懂的情愫,舌尖反而更有体会。

“五分钟”导游

长乐 履痕

我一直很向往西北的辽阔与苍茫。甘青是两颗镶嵌在中国西北高原的明珠,是壮美与苍凉的交织,是历史与现实的交融,我决定去看看。

登上前往兰州的班机,我拿出地图再次领略一二,邻座的女孩凑过来,问道:“姐,你们也是跟团兰州游吗?”我点点头。女孩翻出行程表,我们竟然是同一个旅行团的,她嘟囔着:“不知道这次的导游怎么样,我上一个旅程的体验不太好,可甘青大环线3200多公里,不跟团也不行呢!”见我打断她,女孩又说:“西北人应该很朴实吧!”我回她:“既来之则安之,说不定有惊喜呢!”

刚下飞机,我们就收到了导游的短信,时间、地点、行程和注意事项等列得清晰明了。人未见面,已在心中加了分。登上大巴的那刻,本以为看到的会是一个黝黑的汉子,没想到是个略为腼腆的男孩。“我姓吴,名雄,来自大熊猫的故乡。”说到这里,他略作停顿,车厢内有人开始议论,说他的外貌怎么不像四川人。“我的家乡在陇南,那里不仅有五个大熊猫自然保护区,而且全国百分之十的野生大熊猫在那里生活。所以我为我取了个谐音的名字,大家可以叫我阿雄。”见我一脸疑惑,他自我介绍起来。谁知,他刚说完,我后座的大姐突然冒出一句:“阿宝,我没带厚衣服,去哪里买?”众人听后哈哈大笑。大姐自知叫错名字,低下头,阿雄笑着解围道:“没事,没事,熊猫本来就是国宝嘛!”

六天超3200公里的“甘青大环线”行程,注定一直在赶路中,且正值旅游高峰期,更是游客如织,处处排队。正当十一个家庭为集合问题而担忧时,阿雄给出了第一个“五分钟”妙招:我们前往大巴停车场前,他早下车五分钟到售票处买票;我们每个家庭早起五分钟,早返程五分钟。果不其然,六天的旅程中,我们花在等待上的时间极少,每次集合无一家庭迟到,团队和谐而美好。

第二个“五分钟”良策则是运用在游览中。每到景区前,阿雄先在车上分享历史、文化和地理知识,紧接着在每个景点现场讲解五分钟后自由行动,让我们用心感受大好河山。随着旅游地海拔的不断升高,阿雄来了第三个“五分钟”温馨提示,他建议老幼们在车上稍缓五分钟,等其他人下车后再下,而后缓慢慢行。大家依计行事,全程无一“高反”,平安往返。

离别告别的那一刻,阿雄借用诗句祝福大家,听着他吟诵“春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪。若无闲事挂心头,便是人间好时节。”我瞬间热泪盈眶。眼神交汇处,我调侃道:“劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人。”

一方水土养一方人,大西北的浪漫,无处不在。阿雄不仅是旅途的引导者、知识的传递者,更是文化交流的桥梁,他的付出让整个旅程充满了温情和回忆。

情网

沁人心扉

福利

我时常买东西孝敬父母和家中老人,为了不让习惯节俭的他们心疼钱,我总是虚报价格,以求皆大欢喜。比如,给母亲买一碗加了焦糖红豆和花生碎的豆花,只敢称两元一碗,要是她知道这一碗豆花价格十元,我大概会被数落两三天,毕竟在老家农村,一碗白豆花只要五角钱。

现在母亲老了,不再关心物价,我也不再用再对她撒谎了,撒谎的对象转为我的哥哥和姐姐。哥哥大我十二岁,姐姐大我十岁,于我而言,与其说是哥哥、姐姐,不如说他们是如父如母的存在。哥哥姐姐一直把我当孩子一样照顾管教,即使现在,我这个妹妹已经五十岁了,在他们眼里,也还是小孩。

哥哥姐姐先后退休,他们都老了,不再像年轻时那样意气风发,生活的风浪让他们变得像父母辈一样节俭、谨小慎微,已不太追得上时代的脚步。我给哥哥买他喜欢又舍不得买的食品,给姐姐买好看的衣服、鞋子、包包。哥哥不会知道我给他那些五花八门的食品到底有多贵;给姐姐送衣服、鞋子、包包时,我总是说,一遇上打折特价,管不住自己的手,买多了,和她分享。

即使这样,我知道,他们仍然很心疼我为他们花钱,于是,我只能换方式。我给哥哥买他喜欢的豆奶和椰汁饮料,说是单位发的防暑降温物品,要么说是“朋友给的”“别人送的”。单位确实也发点福利,但不多,每次我给哥哥姐姐送东西,都要用炫耀的口气说:“单位老发这些,吃不完用不掉,不直接发钱实惠呢!”哥哥姐姐羡慕地说我单位福利真好。他们并不知道这些“福利”大多是我自己掏钱买单的。

我也退休了,哥哥姐姐为我忧虑,担心我闲得无聊又收入减少。我找到兼职工作后就跟哥哥姐姐“吹嘘”:“退休金加兼职工资加稿费,我现在的收入比在职时还高。”哥哥姐姐放心了,继续开心地接受我隔三岔五分享的“福利”和“打折便宜”的东西。

哥哥姐姐疼爱我这个妹妹,在我童年的时候,我拥有让乡村同龄人艳羡无比的漂亮裙子、时髦套装、小皮鞋、双肩书包、水果香味的橡皮擦和五光十色的糖果、巧克力……这些都是工作了哥哥姐姐省吃俭用给我这个妹妹买的。应该说,哥哥姐姐的爱伴我整个人生,现在,哥哥姐姐都老了,该是妹妹回报他们的时候了。

老照片

杨寒秋

父亲把爱藏在信里



▲大学毕业那年,我与父亲的合影。

不久前,花了半个月时间追完了一部在一年多前热播的电视剧《人世间》,对上世纪七十年代初出生的我来说,剧中许多情节和场景都很亲切熟悉,尤其是家人之间的书信往来,让我不禁想起父亲给我写的信。

我出生在福清海边的一个小乡村,小学毕业之前从来没有离开过村子。父亲在离家二十里外的乡镇卫生院工作,母亲是村里的小学教师,在那个年代,父母亲都是有文化的人。那时候农村的交通和通信都不发达,交通基本靠走路或骑自行车,直到我上小学三年级村里才通上电。父亲一般一个月才能回来一次,于是书信成了父亲与家里沟通联系的主要媒介,因此我从小就熟悉书信。

我第一次离开家,是小学毕业后考上县一中,县城离老家有三十多公里,书信也成了我和父母联系的唯一方式。父亲怕我一个人在县城生活不习惯,因此几乎每个礼拜都会给我写信,尽管父亲在信中讲的大多是些家长里短和那些重复了无数次的鼓励、叮嘱,但还是给初次离家的我带来不少慰藉,我也会经常给他们回信,向他们汇报我的学习生活情况。

1990年,我以全县文科第一名的成绩考上厦门大学,再加上我是村里自改革

快乐带娃有秘笈

样子。看见我们,他急忙立起,在妈妈的帮助下从纸箱里跨出来,像只小鸭子,摇摇摆摆地扑向奶奶。“小鸭子嘎嘎嘎,扁扁的小嘴巴,他们一摇一摆走过来……。”“发小”又是唱又是比画,动作夸张又滑稽,逗得小宝宝咯咯笑,我和宝妈不禁跟着开怀大笑。

“厉害了,莉莉!又唱又跳的,多才多艺呀。”我真诚地称赞。“很简单呀,跟网络学的,勤能补拙,多练习就会了。多听音乐,带娃不累。”她笑眯眯地说。快到午餐时间了,我愉快地告辞,莉莉送我到电梯口,“快,告诉我快乐带娃的秘笈。”我请求道。她靠近我的耳边,像小时候讲悄悄话一般,神秘兮兮地说:“别把自己看老祖嘛,要把自己当个老小孩。”

是呀,每个人的内心深处都住着一个小孩,一个天真、快乐的小孩。几十年行色匆匆的岁月中,我们逐渐将其遗忘,遗忘在生活的尘埃里。现在,正是将其找回的好时候!何不像莉莉一样,当个快乐奶奶呢。

在乡下当“少年先生”

上去,三下两下就追上了那个学生,谁想到他因太用力挣脱绊倒在地上,可能摔疼了,他抽噎着爬起来,我只好不再追究,悻悻回到教室宣布下课。不一会,办公室突然热闹起来,原来这个学生的家长来了,他父亲大声问,“是哪个老师把我儿子推倒了?”我挤出人群,惶恐地回答说:“是他自己绊倒的。”这个五大三粗的父亲看了看比我高半个头的儿子,又看看我,不知道说什么,校长说:“先生在上课,学生半路逃课,这样叫先生怎么教?”家长听了,默默地把儿子拽走了。后来校长叫我去家访,我还没开口,学生家长就拿出一根细竹条,说:“先生,以后他不认真,就用这个狠狠打。”我连连摆手,说:“不用、不用,我好好跟他说就好。”

那时每到开学,班主任都必须家访,把准备辍学的孩子劝回来。几个班干部

难忘幼儿园时光

树上乘凉和玩耍的时候,常常有大人询问我们一个物件用英语怎么说。爸妈对我学习英语这件事也颇引以为家。他们在观看了我和同伴在“六一”儿童节表演的英语小短剧后,让我在七大姑八大姨面前,一人饰多角,把这个短剧表演了许多遍,以至于好多多年后的今天,我还对那些台词熟练于心。

幼儿园的学习是快乐的。我们在教室里观察蝌蚪变青蛙,在草地上捕捉镜面的反光,在大厅里玩过家家。盛夏炎热,老师们在入园的大水池里蓄满了水,把我们和玩具一起“倒入”水池中,让我们快乐地戏水玩耍。

我上幼儿园时,农村卫生条件还较差,所以,每天上学,老师都会站在门口

再回首

儒儒

儿子即将上幼儿园,一家人时常讨论上幼儿园的事儿,儿子对幼儿园充满了好奇和向往,经常问我:“妈妈,上幼儿园是怎样的?”我拿出26年前的幼儿园毕业证,同他分享我上幼儿园的故事。

我们刚上幼儿园时,村里并没有专门的幼儿园,村委会大楼腾出几个房间,就是幼儿园的教室。大楼灰头土脸,村民们来来往往,孩子们也跑来跑去。后来,村里规划了专门的场地,出资盖了新楼,我就读的“东湖英语幼稚园”便应运而生,村里的孩子们终于可以端坐在漂亮整洁的教室里学习了。我们那个幼儿园,老师会教一些英文单词,慢慢地,我们会说水果、动物的单词,也会说一些很简单的英文日常对话。当我们在村口大

投稿邮箱:yy1220@xmrb.com